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конфліктів і запобіганні їх негативних наслідків. Наприклад, для хлопців ефективними можуть 
бути методи, спрямовані на контроль агресії, а для дівчат – на розвиток комунікативних навичок і 
впевненості у собі. Конфлікти у підлітковому віці часто відображають внутрішні зміни та 
зовнішні впливи, а їхній перебіг значною мірою залежить від психологічних особливостей та 
гендерної ідентичності. Розробка програми підтримки та навчання підлітків конструктивним 
способам вирішення проблем є завданням сучасної психології, яке сприятиме їхньому 
гармонійному розвитку та соціальній адаптації. 

Таким чином, вирішення конфліктів у підлітковому середовищі потребує глибшого 
розуміння гендерних відмінностей і комплексного підходу до профілактики та подолання їх 
негативних наслідків. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ З ЛЮДЬМИ, ЩО ПЕРЕЖИЛИ 
ВТРАТУ 

Хименко Андрій здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 053 «Психологія», 4 курс, РДГУ 

Науковий керівник: Безлюдна В.І., канд.психол.наук, доцент 

 

Актуальність дослідження Проблема переживання втрати набула особливої актуальності 
в умовах повномасштабної війни в Україні. Люди масово втрачають близьких, дім, соціальний 
статус, сенс життя. Це створює безпрецедентний запит на фахову психологічну допомогу. 
Недостатня увага до цієї теми може призводити до хронічного горя, депресії, ПТСР, а відтак — до 
дезадаптації та зниження психічного здоров’я на рівні суспільства. 

Мета та завдання дослідження Мета: виявити психологічні особливості роботи з людьми, 
що пережили втрату, та розробити практичні рекомендації для психологів. 

Завдання: 
1. Проаналізувати наукові підходи до розуміння процесу втрати. 

https://doi.org/10.52058/2786-4952-2022-10(15)-388-400
https://doi.org/10.32999/ksu2312-3206/2019-1-10
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2. Описати стадії горювання та чинники, що впливають на його перебіг. 
3. Дослідити ефективність різних психотерапевтичних методів. 
4. Провести емпіричне дослідження і на основі результатів сформулювати практичні 

висновки. 
Об’єкт дослідження – процес психологічної допомоги людям, що пережили втрату. 
Методологія дослідження. У дослідженні використано системний, гуманістичний та 

інтегративний підходи. Застосовано такі методи: теоретичний аналіз джерел; емпіричні -

спостереження, опитувальники GEI, PTGI, COPE; кількісний аналіз даних. 
Дослідження проводилось на базі психологічного центру «Підтримка» м. Києва у 2023–

2024 рр. Вибірка: 30 осіб (18 жінок, 12 чоловіків) віком 25–55 років, які втратили близьких 
протягом останніх двох років. 

Теоретичні результати. Проаналізовано основні стадії горювання (за Е. Кюблер-Росс): 
заперечення, гнів, торг, депресія, прийняття. В умовах війни ці стадії мають свою специфіку: 
відкладене горювання, множинна втрата, глибоке почуття безсилля. Показано роль соціальної 
підтримки, культурних ритуалів та тілесної пам’яті у проживанні втрати. 

Систематизовано підходи до психологічної допомоги: арт-терапія, когнітивно-поведінкова 
терапія, тілесно-орієнтована терапія, екзистенційна терапія, наративна терапія. 

Емпіричні результати. 85% респондентів відчули значне погіршення якості життя після 
втрати. Найефективнішою виявилась індивідуальна психотерапія (8,4/10). Серед методів найвищі 
оцінки отримали: когнітивно-поведінкова терапія – 73,3%, арт-терапія – 60%, EMDR – 50%, 

тілесно-орієнтована терапія – 40%. Найбільше покращення стану спостерігалося після 2–3 місяців 
регулярної допомоги. 

На основі проведеного дослідження було розроблено рекомендації для роботи з втратою в 
умовах воєнного конфлікту, виокремлено етапи психологічної допомоги, запропоновано 
інтегративний протокол для роботи з втратою. За нашим розумінням, рекомендації можуть бути 
використані практичними психологами та волонтерами у роботі з людьми , що пережили втрату. 

Висновки. Психологічна допомога людям, що пережили втрату, має бути своєчасною, 
індивідуалізованою, багаторівневою, заснованою на довірі, етичності та фаховості. Особливої 
уваги потребують випадки множинної втрати та ускладненого горя. 

 

 

УДК 316.61:355.087.2  
 

ЗМІСТ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ  
ДО ВОЛОНТЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Шарафан Назарій, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 053 «Психологія», ІV курс, РДГУ 

Науковий керівник: Безлюдна В.І., канд.пед наук, професор 

 

Постановка проблеми. За роки війни волонтерство перетворилось на потужний 
громадянський рух, учасниками якого стали тисячі наших співвітчизників, добровільно 
залучених до різноаспектної допомоги військовим та їхнім родинам, вимушеним 
переселенцям, іншим вразливим категоріям населення країни, які пережили і переживають 
багато травматичних ситуацій і не завжди можуть впоратись з їх наслідками. У цих умовах 
важливе значення має будь-яка допомога: матеріальна, медична, правова, психологічна, яка 
може стати більш ефективною за умови залучення до волонтерської діяльності студентської 
молоді, спроможної до активних пошуків та використання своїх знаннєвих і технологічних 
ресурсів у взаємодії з людьми. Волонтерська діяльність потребує від молодої людини значних 
витрат часу, фізичних та інтелектуальних зусиль. Для того, щоб брати у ній участь, необхідно 
бути психологічно готовим, тобто керуватись вагомими мотивами, володіти низкою 
особистісних якостей, а передусім – бути самостійним, рішучим, організованим, стійким, 
активним, комунікативним, емпатійним.  
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